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USANDO ATINGIR METAS (GOAL SEEK) E O SOLVER

Este rascunho: 13 de Janeiro de 2002
Introducao

O Atingir Metas (Goal Seek) e o Solver sdo ferramentas do Excel que permitem vocé
calibrar seus modelos de modo a produzir resultados desejados. Se esta sentenga parece um pouco
condensada, veja adiante — vocé vera que estas ferramentas sdo extremamente uteis.

Embora o Solver seja uma ferramenta muito mais sofisticada que o Atingir Metas (Goal
Seek), n6s ndo usaremos muito das suas capacidades. Para os nossos propositos, o Atingir Metas
(Goal Seek) ¢ o Solver s3o assim em grande parte intercambiaveis — ambos podem fazer a maioria
das tarefas financeiras que requeremos, e nao sdo dificeis de se usar. Quando vocé se acostumar com
eles, vocé provavelmente achara que o Solver seré o preferido, porque ele “lembra” de seus
argumentos ( neste estdgio vocé ndo entendera isto, mas veja adiante).

Instalando o Solver

Estas ambas ferramentas vem com o pacote padrao do Excel, mas o Solver tem de ser
instalado.

Se ele ndo estd no seu computador, faca o seguinte:
Abra o Excel e va a Ferramentas|Suplementos:

i | Ferramentas Dados Janela Ajuda  Acrobat

55' Vetificar ortografia,.. F7
AutoCorrecdo, .,

[ e |

Compartilhar pasta de trabalho. ..

Controlar alteragdes 3

Mesclar pastas de trabalho. .

Proteger 3
Colaboragdo on-line 3
Akingir meta. ..

Cenatios. ..

Auditoria 3

Macra 3

Personalizar., ..

Opcies...

ﬂ: Macro Systems Add-ins

Ap0s clicar Suplementos, voc€ obtera um menu drop-down; role até Solver e clique na caixa.
Que devera estar assim.

*

Nota: Este ¢ um rascunho preliminar de um capitulo do livro Principios de Finan¢as com Excel que estamos escrevendo (
Ibertolo@hotmail.com ). Confira com o autor antes de distribuir este rascunho (embora vocé obtera provavelmente a permissdo). Tenha
certeza de que o material esta atualizado antes de distribui-lo. Todo o material esta protegido por direitos autorais e as propriedades
pertencem ao autor.
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Suplementos disponiveis:

[ Ferramentas de andlise d K
[ Ferramentas de andlise - YBA

[~ Ferramentas para o Euro

[ Gerenciador de relatérios

[V Macro Systems Add-ins Manager

™ M5 Query para compatibilidade com Excel 5
[ ER

[ Suplemento ODBC
[ Utilitérios de modelo

™ vinculos com o Access hd

Cancelar

a3

Procurar, .,

olver
Uma Ferramenta para ajudar vocg a usar uma variedade de métodos
numéricos para solucdo e otimizacdo de equacdes

Um exemplo simples

Comecemos com um exemplo de algebra de colegial. Suponhamos que estamos tentando fazer
o grafico da equagdo y = x> + 2 x> — 3 x - 121. Podemos fazer isto no Excel como segue:

A | B C D E F G
1 [Exemplo Simples
2
3 [x -2,54276 Tabela
4 |y 158 |<-- =-B323+2*B3/2-3*B3+121 X y
5
6 -9 1039
7 1500 - -8 785
8 -7 583
9 -6 427
10 1000 4 -5 311
11 -4 229
12 500 -3 175
13 -2 143
14 —0—0—0 -1 127
15 i T 0 ’ T ) 0 121
16 10 5 5 10 15 1 119
17 500 | 2 115
18 3 103
19 4 77
20 -1000 + 5 31
21 6 -41
22 1500 7 -145
23 8 -287
24 9 -473
25 10 -709
26 1 -1001
27

Note que colocamos a funcdo em dupla: nas células B3:B4, obtivemos um exmplo simples da fun¢do
(um valaor de x e o seu correspondente valor de y); na tabela a direita, obtivemos a tabela para o
grafico (muitos valores de x e muitos valores de y).
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Agora queremos encontrar x tal que o y correspondente seja 22. Da tabela vocé pode dizer que o valor
estard em algum lugar entre 5 e 6. Para encontra-lo, vamos ao Excel em Ferramentas|Atingir Metas.
Isto criard uma caixa de dialogo, que preencheremos como abaixo:

A B | C [ o [ E T F [ G
| 1 |Exemplo Simples
2
I H 3 Tahela
|4 |y [ 103_| < =B33+2*B32-3B3+121 ¥ ¥
5
| 6 | g 1039
| 7 1500 - i =2
8 | 2l
19—0 1000 Definir célula: +B44 g
T Para valaor: 27
i 500 A Yariando célula; t643 =3
13
l i N QK I Cancelar |
15 - & A
A An -5 = 1n 15 | A A4
Pressionando OK a caixa indica que a resposta ¢ aproximadamente 5.166147:
A [ B | C | D | E | F | &
Exemplo Simples
H 5 166147 Tahela
I 21 DDDD1_|<-- =-B3"3+2*B3"2-F*B3+121 ® y
-9 1039

1500 4

1000 4

500 4

JEEPY P DR DR )
3= 3]s 2[5]e]= |~ @] wly] -
=

SN

Status do comando atingir meta

Akingir Meta com a célula B4
enconkrou uma solugdo.

Valor de destino: 21

Walor atual: Z21,00001441

-

Cancelar

__Concelyr_|
Etapa |
_rasw_|

Pausar

n L=

—_

o
'
-y
o

e

Pressionando OK novamente, ficamos com esta resposta:

114

A [ B C D
1 |Exemplo Simples
2
3 [x 5,166147
4 ly 21,00001]<-- =-B3/3+2*B3/2-3*B3+121

Fazendo a mesma coisa com o Solver

Podemos fazer o mesmo calculo com o Solver. Na mesma planilha, vamos ao comando
Ferramentas|Solver. Isto leva a uma caixa de didlogo que preenchermos como segue (note que
mudamos um pouco a pergunta — desta vez queremos o valor de x que ddum y =-58):
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A _ B | C | o [ E [ F | & | H [ 1 |
;_ Slmple example Parametros do Solver 2=l
I ¥ :'5‘ IERT147 Definir célula de desting: 4B = Resolver I
[ 4 |y 21,00002)<--=-B] Igual a: CMax Mo O Valorde: |58 mm—— |
| 5 | —Células waridveis:
% |48 &Y Estimar |
L 1500 4
=N Submeter &s restrighes: Opcéies

g -
K il ﬂ #Adicionar |
T Alkerar
E= =01 —I Redefinir tudo |
W j Exchuir |
14 ey [ s
15| : . <
| -0 5 5 \\ 10 15 | 1 119
Pressionando Resolver da a resposta:
A L B | C | o [ E [ F | & | H |
Simple example
5,1858771 =
E‘C——Z—Eﬁ": Resultados do Solver 2|
1 &
0 Solver encantrau uma solucdo, Todas as restricdes e
condigdes okimizadas foram atendidas, Relatdrios

Resposta
Sensibilidade
Lirnites

Salvar cenario, ..

Y Y
= =

1500 -
&+ Manter solugao do Soiver:
r L
1000 Restaurar valores originais
K, I Cancelar |
500 4
-2
S -1
15 r T = . T ) 0

Pressionando OK aceita-se a resposta:

Qual a diferenca entre o Solver e o0 Goal Seek?

143
127
121

O Solver ¢ o Atingir Metas (Goal Seek) servem quase sempre para o mesmo proposito.

Contudo, existem vaias diferencgas entre eles.

O Solver lembra, o Atingir Metas (Goal Seek) esquece

Suponhamos que vocé tenha uma outra questdo: Para que x teremos y=158? Se vocé usar o
Atingir Metas (Goal Seek) para responder esta questao, vocé terd que entrar novamente com todos
os valores na caixa de didlogo. Mas se voc€ usar o Solver, Vocé vera que ele aparece com o conjunto
anterior de valores — vocé terd somente que mudar a entrada na caixa Valor de:
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| B | C | b | E [ F [ 6 | H |
| 1 |Simple example
2
3 |x G 188771 Tahle
% i I -58.|<——=- B373-2*B32-3*B3+121 1 '
E Pardametros do Solver 2|
7
5 Definir célula de desking: $Ed = Resalver I
ER Tqual a: Comax O oMin O yalorde: 158 ——- |
ﬂ rCElulas varidveis:
% |$B33 B3 Estimar |
E ~Submeker as restricies: Opces
| 14 | ;I Adicionar |
| 15| =
16 0 5 Alterar
F —I Redefinir tuda I
ﬁ ;I Ezxcluir | o
o juda
EEl |
ﬂ = =T
|21 | 5 -41
| 22 | Asnn 7 -145

Esta “memoria” do Solver transporta mesmo se vocé salvar o arquivo e reabri-lo mais tarde.

O Solver é mais flexivel

Novamente usamos um exemplo de algebra, mas desta vez usamos a fungio y = x> — 7x - 14.
Esta funcao ¢ uma simples parabola:
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A B C D E F
1 |Simple example
2
3 |x -3,446222 Table
4 |y 22|<--=B3"2-7*B3-14 X y
5 -9 130
6 -8 106
7 140 - -7 84
8 -6 64
9 120 - -5 46
10 -4 30
11 100 1 -3 16
12 80 | 2 4
13 -1 -6
14 60 0 14
15 1 -20
16 401 2 24
17 20 | / 3 -26
18 4 -26
19 ‘ ‘ 0 ‘ ‘ ‘ 5 -24
20 -10 5 5 10 15 6 20
21 -20 1 7 14
22 40 ) 8 -6
23 9 4
24 10 16
25 11 30

Suponhamos agora que se queira encontrar X tal que y = 21. Como vocé pode ver acima,
existem 2 tais x’s: Um esta entre —3 e —4, e o outro estd entre 10 e 11. Se vocé usar o Atingir Metas
(Goal Seek), vocé nao pode especificar qual x a encontrar.

Com o Solver, entretanto, vocé pode especificar vinculos sobre as variaveis:
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A [ B | C | b | E | F | & H |
Simple example

i 5 Table
¥ I -24.|=:--=E53“2-?'*EIS-1 4 % ¥
130
Parametros do Solver x|
Definir célula de destino: {HE$4 % Resalver I

Igual a CMax O Mo % valor de: |21
rCélulas varidveis:

|$B$3 E| Estimar |

FSubmeter as restricdes: Opries
643 <= 11 ﬂ Adicionar |
$B$3 == 10 -

Alkerar |
Redefinir tuda |

j Excluir |
Ajuda |

-0 -4 T T =) =
-20 M ‘ 7 -14
_an g B

Aqui usamos Adicionar para entrar com 2 vinculos sobre x. Pressionando Resolver da a
resposta correta:

Fechar |

A B C
1 |Simple example
2
3 |x 10,373864
4 |y 20,999999|<--=B3"2-7*B3-14
EXERCICIOS

Usando o Atingir Metas (Goal Seek) na fun¢io y = x* — 7x - 14, encontramos x tal que y =
21. Quais os 2 valores de x o Atingir Metas (Goal Seek) encontrard?



